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V předkládané práci se zabývám tématem recepce nizozemského realismu v deskové 

malbě dochované na českém území. Při letmém srovnání velkolepých výkonů, kterých 

dosáhli mistři nizozemské malby v 15. století s českými pozdně gotickými památkami, 

by se takto nazvané téma mohlo zdát poněkud zavádějící. Výsostná tvorba mistrů 

staronizozemského realismu, jakými byli Jan van Eyck, okruh Mistra z Flémalle, Rogier 

van der Weyden, Dieric Bouts a mnoho dalších, představuje jednu z nejskvělejších 

kapitol v dějinách evropského umění. Proti tomu české umění, které prošlo svou slavnou 

etapou v lucemburské době, prožívalo nyní období hluboké stagnace způsobené 

husitskými válkami a jejími dlouholetými následky. Na jedné straně tak stojí vlámské 

umění, v nebývalém rozkvětu, na druhé pak poměrně izolované a provinční umění 

českých zemí. Z takovéto juxtapozice se pak skutečně jeví spojení nizozemského 

realismu a českého malířství jaksi nepatřičně. Krize zasáhla českou společnost hluboko 

ve všech jejích vrstvách a oblastech. Ztráta vlivu a prestiže v mezinárodní politice, stejně 

jako ekonomický a kulturní úpadek, nedovolily českým zemím být účastnými na 

„obnově“1 malířského umění, jež vycházela právě z Nizozemí. Na ní se přitom již velmi 

záhy podílely téměř všechny umělecké regiony zejména na západ od českých hranic. Ve 

druhé polovině 15. století v podstatě nenalezneme žádnou významnější oblast severně od 

Alp, která by nějakou formou nereagovala na tyto inovativní výtvarné myšlenky. A jsou 

to právě „sekundární“ umělecké krajiny, které různými cestami umožnily českým zemím 

a jejím umělcům kontakt se stylem nového umění. Hovoří-li se tedy o nizozemském 

realismu v souvislosti s malířstvím v Čechách, pak jde vždy o recepci druhotnou, 

zprostředkovanou zahraničím (většinou německými zeměmi), a v žádném známém 

případě se nejedná o přímý kontakt s Nizozemím. 

 Proto bude v disertační práci položen důraz na vztah Čech zejména k německým 

zemím a na otázky týkající se umělecké výměny mezi nimi. Od druhé třetiny 15. století 

                                                 
1 Z německého „Erneuerung der Malerei“ – viz kapitola 1 ve vlastní práci. 
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měla pro německé oblasti zásadní význam právě vlámská umělecká tvorba, která po 

polovině století nabyla až „invazivních“2 podob. Tento všeobecný příklon 

k realistickému obrazovému názoru je definujícím znakem veškeré malířské tvorby 

tohoto období. Proto – aniž bych zabíhal do přílišných, a pro tuto práci nadbytečných 

podrobností – poukáži v první kapitole na základní charakteristiky, které určují podstatu 

tohoto realistického směru. Nepůjde zde o podání přehledu vývoje nizozemského 

malířství (na to postačí odkazy na příslušnou literaturu), ale pouze o načrtnutí výtvarných 

principů vyrůstajících z empirického pozorování skutečnosti, které umožnily 

staronizozemským malířům docílit iluze realistického obrazu. Byla to především tato 

schopnost znázornit reálný výsek skutečnosti plné zářivých barev a nejrůznějších 

světelných odrazů, která dokázala – jak se dozvídáme z několika málo pramenných 

svědectví – okouzlit tehdejší publikum. A to i náročného italského diváka, na kterého 

zapůsobil Weydenův obraz, jako by ani „nebyl vytvořen lidskou rukou, ale přírodou 

samou“.3 Při pohledu na stovky maleb, jejichž autoři více či méně úspěšně napodobovali 

své nizozemské vzory, je patrné, že podobný dojem působil také na ně a na jejich 

objednavatele. Na několika modelových příkladech proto bude rovněž poukázáno, jakými 

cestami se mohl ubírat přenos výtvarných idejí mezi Nizozemím a Německem. 

 Uvádět v předkládané práci přehled složitého a diferencovaného vývoje 

v jednotlivých německých regionech, byť je jejich význam pro české země často zásadní, 

by vzhledem k obsáhlosti celé problematiky rovněž příliš zatěžovalo text. Zaměřil jsem 

se tak na konkrétní případy mající souvislost s českými památkami, které byly podrobněji 

probrány na příslušném místě. V průběhu práce se ve vztahu k několika významným 

deskovým malbám – zejména k Puchnerově arše a dílům spojovaných s ranými pracemi 

Mistra Litoměřického oltáře – projevila na základě četných formálně-stylových vazeb 

důležitost švábského malířství. To je důvodem, proč jsem před kapitoly, jejichž vlastním 

tématem je české deskové malířství, zařadil jednu kratší, věnovanou vývoji ve Švábsku 

a zejména jeho hlavnímu uměleckém středisku – Ulmu. Z podobného důvodu jsem v této 

kapitole vyzdvihl oltář z benediktinského kláštera v Blaubeuren, který má v jistých 

aspektech rovněž vztah k českému prostředí a zároveň je modelovým příkladem rozsáhlé 

umělecké zakázky, jež vznikala v kooperaci více malířských dílen. 

                                                 
2 Hovoří se též o „záplavě“ či „vlně“ – viz kapitola ve vlastní práci. 
3 Slova humanisty Cyriaca z Ancony při pohledu na dnes ztracený obraz Snímání – viz kapitola 1 ve vlastní 
práci. 
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 V hlavní části práce zabývající se českou deskovou malbou byl položen důraz na 

několik vybraných památek – oltář velmistra Puchnera, archu z hradní kaple na hradě 

Křivoklátu a díla, která jsou spojována s její dílnou. Na těchto malbách se recepce 

nizozemského realismu projevila obzvláště výrazně a současně jsou jejich výtvarné 

kvality vysoce nadprůměrné. Tyto vlastnosti je tak činí ideálními objekty ke studiu zde 

zkoumaného jevu, zvláště ve srovnání s díly nižší malířské úrovně, jejichž formálně-

výtvarná podstata se dá zachytit výrazně složitěji. S dílnou Mistra Křivoklátského oltáře 

úzce souvisí dlouhá léta diskutovaná otázka ohledně povahy jejího vztahu k hlavní 

osobnosti malířství na přelomu století – Mistru Litoměřického oltáře. Tato problematika 

je jednou z klíčových v rámci zkoumání českého pozdně gotického malířství, a proto jí 

byl vyhrazen prostor v závěrečné kapitole, včetně shrnutí nejdůležitějších, často 

protichůdných názorů. Dále jsem do přehledu českého malířství druhé poloviny 15. století 

zařadil deskové malby, na kterých lze ukázat příklady umělecké výměny, která se 

v každém z nich projevuje specifickým způsobem (s ohledem na uměleckou mobilitu, 

stylová východiska, úlohu výtvarných předloh apod.). 

 K řešení načrtnuté problematiky a otázek jsem zpravidla používal metodu 

formálně-stylové a komparační analýzy. Kvůli absenci informací o původu, 

objednavatelích, době vzniku či autorech většiny zkoumaných maleb – a vzhledem k 

vybranému tématu, ve kterém se snažím zkoumat vztahy mezi jednotlivými památkami a 

oblastmi – se zvolená metoda zdá jako nejvhodnější. Tyto postupy přirozeně nevylučují 

aplikování jiných metodologických přístupů, proto je třeba předkládanou práci chápat 

jako dílčí „formálně-stylový“ příspěvek ke zkoumání problematiky jako celku. 

 Formálně-stylová analýza byla aplikována na jednotlivé zkoumané malby, jež 

jsem se posléze pokusil porovnat, jak mezi sebou navzájem, tak především s dostupným 

památkovým fondem v zahraničních regionech. Tomu předcházelo důkladné studium 

uměleckého vývoje především v německých zemích. Pozornost jsem zaměřil zejména na 

nejvýznamnější a nejkvalitnější deskové malby, u kterých by se dalo předpokládat – díky 

jejich „čistšímu“ stylovému charakteru – snadnější rozpoznání jejich výtvarně-formální 

podstaty a určení uměleckých východisek. V tomto ohledu jsem se nejpodrobněji zabýval 

Puchnerovou archou a pracemi spojovanými s dílnou Mistra Křivoklátského oltáře.  

 Jak komplikovaná tato problematika týkající se stylové geneze jmenovaných děl 

ve skutečnosti je, ukázal přehled stavu bádání. V případě Mistra Puchnerovy archy byl 

doposud jeho umělecký původ hledán na širokém území od Kolína nad Rýnem přes 

Norimberk až po Vídeň. Kritickou formální komparací Puchnerova oltáře 
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s navrhovanými oblastmi jsem dospěl k názoru, že ani jedna z nich uspokojivě nevysvětlí 

jeho výtvarnou podstatu. Po detailním průzkumu dalších uměleckých regionů, které 

vykazují podobně silnou recepci rogierovsko-boutsovského stylu, se ukázalo jako stylově 

nejbližší umělecké prostředí Švábska. Zde jsem nalezl v díle anonymního následovníka 

Mistra oltáře ze Sterzingu vazby, jež jsou po formálně-stylové stránce natolik blízké 

pražskému oltáři, že dovolují zařadit vznik obou prací do jednoho dílenského provozu. 

Na základě interpretace pramenné zprávy a s ohledem na ikonografický kontext 

Puchnerova oltáře jsem dále poukázal na jeho vhodnější rekonstrukci, než jaká byla 

doposud navrhována. S tím úzce souvisí (doposud nereflektované) spojení archy 

s pohřebním místem objednavatele Puchnera v ose před oltářem – a tím i téma spásy duše 

promítající se v ikonografii oltáře. 

 Nanejvýš komplikovaná je stylová otázka prací připisovaných dílně Mistra 

Křivoklátského oltáře, stejně jako způsob jejího fungování. Zde jsem vyzdvihl (známou) 

skutečnost, že s Křivoklátským mistrem lze spojit pouze výzdobu vnitřních stran 

eponymního oltáře. Snažil jsem se doložit, že po formální stránce nemají tyto malby 

mnoho společného s pozdějšími díly řazenými do této dílny – oltáři z Rakovníka a 

Rokycan. Spíše než Křivoklátský mistr spojuje tyto tři celky do jedné skupiny osobnost 

Mistra Litoměřického oltáře. Již dříve bylo rozpoznáno jeho autorství maleb na vnějších 

pevných a pohyblivých křídlech Křivoklátského oltáře, stejně jako v postavě Madony ve 

scéně Klanění tří králů z Rokycanského oltáře. Jiným aspektem, jenž k sobě pojí tuto 

skupinu skrze Litoměřického mistra, je mnou navrhovaný mistrův umělecký původ ve 

Švábsku, respektive v okruhu ulmského malíře Bartholomäa Zeitbloma. Mariánské 

výjevy na vnitřních stranách Rakovnického oltáře vykazují v mnohém až detailní 

obeznámenost s raným Zeitblomovým oltářem v Dinkelsbühl. Průměrná kvalita 

rakovnických maleb přirozeně nedovoluje uvažovat o autorství Litoměřického mistra. 

Tuto znalost Zeitblomových předloh ovšem mohl jejich malíři zprostředkovat například 

skrze kresebné kopie. Pokusil jsem se ukázat (ostatně to naznačovaly některé starší 

názory), že východisko stylu Litoměřického mistra leží více než u Mistra Křivoklátského 

– od kterého jej podstatně odlišuje již jeho základní monumentální výtvarný názor – právě 

v okruhu Zeitblomovy tvorby. To jsem dokazoval formálně-stylovými komparacemi 

s vnějšími stranami Křivoklátského oltáře, malbami Litoměřického a kompozicemi 

Rakovnického oltáře. S tím souviselo rovněž posunutí datace Křivoklátského oltáře blíže 
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k roku 1500, což odpovídá recentnímu názoru ohledně datování dostavby kaple a její 

výzdoby.4 

 Také v ostatních příkladech pozdně gotické deskové malby jsem se zabýval 

podobnými otázkami umělecké výměny a stylového původu. Poukázal jsem na 

skutečnost, že jisté vazby pojí skupinu prací – oltářní křídla z kostela sv. Petra a Pavla na 

Křivoklátě, křídla z Křečova a křídla Konopišťská – se stylem pěstovaným na dvoře 

landshutských vévodů. V případě dvou rozměrných desek z kaple na Hluboké byl za 

vydatného přispění kolegy Romana Lavičky zpochybněn jejich domácí původ. V obou 

malbách jsme neshledali bližší vazby k českému umění a s přihlédnutím ke sběratelským 

aktivitám Schwarzenbergů je považujeme za cizí importy. 
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